

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elehe, un mes. . . 0.25 pesetas.
Fuera, trimestre. . .
Número suelto 5 cént.

LA LEALTAD

SEMENARIO POLITICO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Canalejas, 41

La correspondencia a la Redacción
Anuncios y comunicados al pre-
sente en los mejores convencionales.

AVISO

Para la buena marcha administrativa de LA LEALTAD, suplicamos a todos los señores que la reciban y no quieran ser suscriptores, la devuelvan a la Redacción, sita en la calle de Canalejas, número 41, pues caso contrario, los consideraremos como tales.

Política y Administración

Me aquí dos palabras que marchan o aparecen muchas veces juntas y en el fondo, ó el significado son diametralmente opuestas.

Política, según el diccionario de la lengua significa «es un realidad «La ciencia de gobernar» pero a poca que se ahonde, ó se investigue sobre el verdadero fondo de la palabra, en cuanto a su uso general, nos encontramos con otra versión que dice «Considerando la política de otro modo, es el arte generalísimo de engañar y cumplir».

Veamos ahora lo que nos dice de administración el propio diccionario. «La acción ó efecto de administrar. Pero también al ahondar en la investigación como anteriormente decimos, encontramos: Administrador que administra y enjermó que se enjuga algo traga».

De donde resulta según la copia que: En este mundo traidor nada es verdad, ni es mentira; todo es, según el color del cristal con que se mira.

Dejémonos pues de divagaciones y entremos de lleno en el fondo de la cuestión, ó sea en el desarrollo del misterio.

La política, en general, pero en particular en los pueblos, ofrece muchas veces a la vista de quien no está al tanto de la parte oculta de la misma, ciertos defectos é irregularidades, que solo los muchos años de servicios los pueden explicar.

Además de esto, los partidos del turno, cuya política debe apoyarse ante todo, en interés de la Monarquía, ó de la República, base del Gobierno del Estado, suele con demasiada frecuencia, supeditarse al interés particularísimo de la persona que se cree más lista, ó más ambiciosa, y por lo tanto de sus amigos políticos, y así se ve con demasiada frecuencia, que cuando una de estas fracciones se afianza del poder y que a fuerza del derroche exagerado de prebendas y destinos públicos, que merman considerablemente los fondos que debieran invertirse en obras y mejoras públicas, forma un partido, se juzga tan fuerte y sólido, que hasta pretende imponerse sobre los mismos que por derecho político les pertenece, la administración de los pueblos, en su día.

Esta conducta es simplemente insostenible, puesto que es anómala, y ridícula, caso de consentirse.

Cuando los partidos del turno, que no debieran existir pero que EXISTEN, no se guardan el oportuno respeto, en cuanto a los cargos que lógicamente han de desempeñar como compensación, los del turno, no puede por menos de presentarse una política de luchas y de represalias que en muchos casos va más allá de lo justo y de lo racional, pero que lleva impreso el sello político, del derecho.

Digalo si no el caso de D. Carmelo Serrano, negado el pago de sus haberes legítimos, quizás como venganzas políticas, cuyo caso podría reproducirse de un modo ó de otro, como represalias políticas.

Aquí hemos visto aplicar correctivos y multas, a los que, debiendo dimitir los cargos que debían a la anterior situación, se mostraron algo reacios en hacerlo.

Los partidos que así se conducen, están fuera de la realidad, mucho más si tienen presente la caballerosidad con que se portaron con ellos sus antecesores.

Pero dejando esto a un lado, pasemos a la administración, que es lo que en realidad nos interesa a los pueblos y al bien general.

Sucede en este y a veces que en otros muchos pueblos, que mientras años se dedican a la política y por consecuencia a la administración de los intereses públicos, otros, quizás los más inteligentes, los de mejor posición social, los ricos en una palabra, se alejan cuanto pueden de lo que ellos llaman política.

rehusando, todo cargo concejil, con el pretexto de que no les gusta la política; pero todos estos que pudieran llamar *civildoges*, son los primeros que constantemente y en todas las situaciones (los mismos) estropean la escalera y pavimento de las oficinas municipales pidiendo constantemente favores diversos, pero todos encaminados a sus negocios, más ó menos sucios, a su provecho, bien en matrículas, bien en contribuciones ú otras gangas.

Esto debe desaparecer. Tan pronto como llegue la renovación del Ayuntamiento, hay necesidad de llevar a los sillones concejiles hombres de carrera, personas competentes y de relieve, en la población, pues a pesar de que lo más esencial para la administración es un hombre trabajador y honrado como lo tenemos, es de necesidad elevar la clase, conseguir, levantarla del estado a que la han conducido los desdenes y menosprecios de los que tienen el ineludible deber de administrar sus propios intereses.

Por lo tanto, sin ninguna clase de inconvenientes cuando la hora sea llegada, pulsense a todos cuantos se considere en condiciones para el desempeño de el cargo; y de los que, *estudiadamente* rehusen el pequeño sacrificio, tómese nota, no solo para hacerle cumplir rigurosamente con sus deberes de ciudadano, si no para cerrarle las puertas a todo favoritismo injusto.

Yo ya sé que hay quien dice que el tal, ó cual lleva a las urnas tantos ó cuantos votos; esto es ilusorio la mayoría de las veces, pues sirven a todos, pero aun que esto fuera, los Alcaldes y las situaciones que cumplen con sus deberes, ellos mismos se ganan las voluntades del pueblo honrado y con esto les sobra.

Sigan por este camino y no duden que los resultados han de ser provechosos con seguridad.

Un aviso, para todos

En esta dirección (que ha dejado de serlo) se recibieron días pasados unas cuartillas y una carta que firma «Un Conservador».

No puede atribuirse más que a falta de experiencia, el remitir para su publicación trabajos sin la firma de su autor al menos como garantía del mismo y descargo de la dirección.

Por lo tanto, tanto a este señor como a todos se hace saber, que los originales que se remitan para su inserción deben venir autorizados con firma conocida, sin perjuicio de que se reserve esta para la publicación.

TRADICIONES

LAS FIESTAS DE AGOSTO

Las familias ilicitanas, una vez de regreso de la vecina playa de Santapola, en la que han permanecido varios días, haciendo frente a los cafores que el abrasante Julio proporcionaba, vuelven a sus respectivas viviendas, pensando, no en las faenas fabriles que abandonaron al marchar a la arenosa orilla, sino, en las próximas y tradicionales solemnidades que el entrado Agosto nos anuncia, en honor de María de la Asunción.

Siempre ha pecado la ciudad industriosa de Elehe, de no haber publicado con bastantes días de antelación el Programa-Festivo y grandioso que las fiestas a celebrar requieren; toda vez que poseemos el admirable auto-sacro-lirico que se representa en el suntuoso templo de Santa María durante los días festivos, y que es de por sí acto suficiente, como excepcional é insólito, para que los ilicitanos en pleno aunar sus voluntades, confeccionándolo con anticipación a las fiestas, ennumerando en el mismo actos relativamente hermosos con el principalísimo, objeto primordial de la Festa.

Ciertamente, que si otras ciudades

de menos importancia que la nuestra, tanto en el orden industrial como en el comercial, contasen con el emocionante acto de la Coronación de Nuestra Excelsa Patrona, propagarían las fiestas de Agosto con un esplendoroso Programa, fijándolo y esparciéndolo desde la primera capital española hasta la más humilde choza, sin que dejasen de tener presente, los pingües beneficios que tan patriótica y acertada medida, reportaría a la población con la afluencia de forasteros, ansiosos de contemplar la excepcionalidad de la función religiosa.

No obstante lo antecedente, desde que tomó posesión de la Presidencia de la Corporación Municipal, el digno y recto Alcalde don Pascual Moñá Cooves, ha venido ocupándose preferentemente de nuestras fiestas, y a tal objeto, y en tardes sucesivas se ha reunido con la Comisión de Festividades, acordando visitar personalmente los establecimientos comerciales de la localidad, para que ayudasen voluntaariamente a la magnificencia y esplendor de aquellas, contribuyendo todos ellos, en proporción a su estado económico.

Si lástima grande es, que no se haya triunfado el Programa-Festivo; debido a la raigada dejación de los ilicitanos, nos podemos congratular de que en breve la sera, conteniendo algunos actos atractivos, que merecerán los aplausos unánimes del vecindario y que recibirán las autoridades y demás señores que han aportado su grano de arena, como finalidad a que revistan la mayor solemnidad posible las tradicionales fiestas de Agosto.

GUASA PURA

El año 1911, día 9 de Abril, «La Libertad» en su número 68, año III -2.ª época, sección de noticias, inserta el siguiente párrafo que copiado a la letra dice:

«Ilícito.—Ha sido el acto llevado a cabo en la venta del nuevo semanario tradicionalista titulado «La Defensa» y del que tenemos la obligación de poner al corriente a nuestros lectores para que no sean por segunda vez víctimas de la ofensa y el engaño de los defensores de D. Jaime».

El pasado domingo y en vista de la poca venta que tuvo el citado semanario, emplearon los jaimistas el mismo medio de engañar al público voceando «La Libertad» y vendiendo

su periódico, por lo que muchos de nuestros lectores, víctimas de este atropello, han acudido á nuestra Redacción para que hagamos público su protesta.

Igualmente protestamos del procedimiento empleado por los defensores del Santo Oficio.»

Ahora aparece este modesto semanario, y «La Libertad», igualmente que protestó de la venta de «La Defensa» muéstrase envidiosa y arremete contra el tamaño, título, tipo de imprenta etc. en que aparece este periódico. Verdaderamente, pecamos de inmodestos al no dar cuenta á su debido tiempo á la redacción de «La Libertad» de nuestra idea de publicar este semanario, pues de esa manera nos hubiese aconsejado la extensión de estas páginas, y el tamaño á que debían sujetarse.

Pero nosotros no pensamos en eso, nos creímos con autoridad suficiente para dar el título que se nos antojó, no esperábamos que «La Libertad» fuese envidiosa, y he ahí, porqué salimos á la publicidad sin dar previa cuenta á nuestro colega.

Dispéñenos nuestra ligereza «La Libertad» así como nosotros le perdonamos la envidia y el atrevimiento ridículo que patentizando la absurda vanagloria de sus redactores, emborronan una cuartilla para demostrar una vez más, al público, el insípido valor que les distingue.

Como quiera que estos señores poseen la exclusiva en la venta de periódicos les exigimos que nos manden la correspondiente autorización para la venta del nuestro.

Hacemos nuestra pregunta que «Gente Joven» hacía en su último número, relativa al paradero de la fuente que existía en el actual Paseo de Francos Rodríguez.

Quizás el Sr. Alonso con sus idas y venidas á la Estación férrea, podría divisarla y por lo tanto iluminarnos para conseguir tan deseado hallazgo.

LOS NUEVOS CURAS

Con el ceremonial de costumbre y actuando de comisionado el M. I. Sr. don Francisco Iñesta Cañizares, Canónigo Magistral de la Catedral de Orihuela tomaron posesión el martes á las seis de la tarde y miércoles á las nueve de la mañana de la pasada semana, los nuevos párrocos, señores don José Luis Martínez Gómez y don Francisco de P. Seva Gadea, de las Parroquiales Iglesias de Santa María y Salvador de esta Ciudad, respectivamente.

Los posesionados, que por espacio de algunos años desempeñaron interinamente los cargos que ahora han tomado en propiedad, manifestamente han demostrado durante ese tiempo, el celo y virtud sacerdotal que les caracteriza, como padres de almas, encauzándolas por el recto camino de la verdad.

Asistió á tan solemnes actos, galantemente invitado, el M. I. Ayuntamiento como también una representación de la prensa local, sirviéndose terminada la ceremonia un espléndido lunch, en las moradas de los ilustrados ministros del Señor.

Damos nuestra más efusiva felicitación á los Reverendos C. I. señores Martínez Seva, haciendo votos por sus felices iniciativas que redunden en beneficio de la moral cristiana de la bella ciudad de las palmas.

CASI EN BROMA

En el último número de *La Libertad*, correspondiente al 22 del pasado Julio, aparece un largo saludo, si es saludo, un gran ¡Quien vive! Si es aviso, ó una gran tontería, si no es nada de esto; y decimos tontería por que mientras ninguno de nuestros estimados colegas dedican apenas un simple saludo de dos líneas, *La Libertad* nos honra con una carretera de observaciones, dudas, y consejos, que agradecemos en cuanto valen, ó al menos en cuanto pretenda su autor que valgan.

¡Muy bien estimado colega! Pero esto nos obliga á estar á la correspondencia, y vamos á entretener un rato su preocupada imaginación de un modo muy singular, por medio de un espejo. Vamos á ver si nos resulta la humorada.

¿Ve usted este espejo, de cuerpo entero? Mírese usted ¿que es lo que ve á través de su hermosa luna?

—Hombre veo mi persona retratado de cuerpo entero.

—Pues no haga usted caso de su persona y le contaré lo que le sucede al del espejo. Ese es una persona inteligente, muy entendida en asuntos comerciales, hombre de suerte y regularmente adinerado, con una familia que da gozo el verla por lo amable, trabajadora y feliz. ¿Verdad que con estos y otros envidiables goces, parece mentira que no esté satisfecho? Pues ahí verá usted no lo está, le falta una cosa según él, la política, y anda tras ella como galgo tras de la liebre á veces más loco que una calabaza.

—¡Hombre, (dirá usted) mire que ese soy yo!

—No usted no haga caso, yo me refiero al del espejo.

Pues bien, como le iba diciendo: la locura, ó manía, ó lo que sea, pero pácifica, tranquila en encontrar defectos en todos y prometiendo de todas partes que tiene en su magín secretos que valen una mina, para sacar á flote la administración de este desgraciado pueblo que, todos locos (según él) detrás de las perras, no dan pié con bola.

—¿Pues que eso no es cierto?

¡Ah! ¿de modo que usted piensa lo mismo que ese del espejo?

—Pues claro que sí.

—Pues mejor que mejor, ya son dos los que piensan igual.

—¿Cómo dos?

—Si hombre, usted y el del espejo.

Sigamos el cuento. Ese usted amigo, seguía paso á paso por la carretera del poder, pero debió parecerle muy largo el camino para llegar pronto á sentarse en su lugar descanso y se le ocurrió salirse de camino Real, ó ministerial que debe ser lo mismo y emprendió una vereda, que Dios sabe donde le conducirá.

—¿Cómo Dios? y yo también, lo sé de seguro.

—Bueno, mejor que mejor, ya lo saben dos Dios y usted.

Y ahora, para distraerle un poco de sus fatigas imaginarias, voy á contarle un chiste, que no se si para usted resultará, pero que con seguridad hará reír á otros.

Cierta día iba por un camino extraño un hombre bien vestido, con un palo sobre el hombro y colgando del palo un gran lío, que no podía saberse si eran ropas, ó papeles.

A todos movía á curiosidad aquel hombre y algunos se atrevieron á preguntarle; Pero fulano. ¿A donde vas por ese camino?

«El que la lleva la entiende».

Contestaba, y seguía su marcha, siempre por aquel camino que era casi una mala senda.

Donde se sentaba á tomar un bocado, ó una taza de té, porque dinero llevaba siempre, la emprendía con los políticos del turno, cosa que le sacaba de quicio, pues no cabía en su mollera que ese sistema de gobierno pudiera prosperar, así es que por si pudiera alcanzar algo de lo que deseaba hacía lo que hacen los labriegos que bailan el «ballet de tres» y unas veces bailaba dando la cara á los conservadores, y á la media vuelta la daba á los liberales, pero no podía enterarse que cuando volvía la cara le hacían unos y otros muecas con la cara y las manos, porque conocían su intención.

—Pero todo eso ¿que tiene que ver con mis intenciones? yo ya lo he dicho muchas veces que «El que la lleva la entiende».

Claro; y los otros también la entienden.

Conque querido colega, dígame usted al autor del artículo que nos ha servido de base para esta humorada, y digo humorada por que son cosas que no pueden tomarse en serio, y que si desea recobrar la salud, que desande el camino andado que solo puede conducirlo á la cumbre pero no á la del poder, si no á la de un monte árido y solitario.

Que se resigne á amoldarse á lo racional y lógico, que es no pretender sentar plaza de Capitán general.

Quen en cualquier Casa de Comidas política, se siente en el comedor, y tenga paciencia á que le llegue el turno, sin precipitaciones ni atropellos, y que así llegará donde desea, de otro modo saldrán todos al camino diciendo:

¡Ahí vá el maniático político!

—Estará bien lo que usted dice al del espejo, pero yo sigo mi camino, me contestó, con el tiempo veremos donde paro y «El que la lleva la entiende».

UN SOLDADO VIEJO.

Don Pascual Mollá Coves

Alcalde Constitucional de esta Ciudad

HAGO SABER: Que en la Secretaría de este Ayuntamiento están á disposición de los respectivos interesados los pases de Caja pertenecientes á los mozos declarados soldados y exceptuados del Reemplazo actual y los de aquellos de Reemplazos anteriores que han sido declarados soldados por haber desaparecido la excepción que disfrutaban.

Lo que se hace público por medio del presente para que puedan recogerlos desde el día cinco de los corrientes.

Elche 2 de Agosto de 1917

PASCUAL MOLLÁ

MEJORAS LOCALES

El gobierno del Marqués de Alhucemas, había dejado de ser poder y trajo su caída la exaltación del Ministerio Dato, á tomar las riendas de los destinos españoles.

En Elche fué donde más se patentizó el disgusto de la caída, principalmente sentida, en los primates del partido liberal, que á gusto en el machito, y para desacreditar á los conservadores que pronto les sustituirían, propalaron sin tón ni són, anunciada la subasta del adoquinado de la carretera para el día 7 del pasado mes de Julio, que nuestros amigos procurarían dejar de realizar tan importante y trascen-

dental mejora en el pueblo, renunciando por lo tanto al 50 por ciento que el Estado proporcionaba para llevarla á cabo.

El Alcalde-Presidente del Ayuntamiento, D. Tomás Alonso, haciéndose eco según él, de lo oído en las mesas del café, relativo á lo que mencionamos, pronunció en las sesiones municipales, en tonos rebumbantes, propios de un embotellado, varios discursos, que confirmaban ser él más interesado que nadie en que la tal mejora no se introdujese en la población. Aportó datos copiosísimos demostrativos de disponer el Ayuntamiento de dinero sobrante para completar el otro 50 por ciento que al Ayuntamiento correspondía satisfacer. El concejal conservador Sr. Rodríguez Jiménez, llevando en aquella sesión la voz de la mayoría conservadora, empeñó su palabra para que el adoquinado fuera un hecho antes del 31 de Diciembre del corriente año, y como obras son amores..., la subasta se verificó, hubieron postores, es más, parte de la Plaza Mayor está llena de adoquines, que indican el pronto comienzo de los correspondientes trabajos.

Los liberales han hablado, muy mucho, de mejoras y reformas, mediante bombos y músicas, pero en totalidad, nada que nada. El adoquinado de la carretera se lleva á efecto debido al celo y actividad de nuestro representante en Cortes, D. Salvador Canals, que frecuentaba á diario el Ministerio de Fomento para la pronta tramitación del oportuno expediente, y prueba de ello es, el no haberse interesado los liberales hasta dos días antes de abandonar el poder sus amigos de Madrid, que ordenaron la subasta que constaba en la última línea del testamento ministerial.

«La Gaceta», creó 11 escuelas, en el pueblo y partidos rurales de este término municipal, nada más crearlas, á favor de los liberales, los conservadores las han dotado de locales y material pedagógico y han hecho posible mediante, su esfuerzo, sacrificio y desinterés que esas escuelas sean un hecho y comiencen á funcionar enseguida, no dejando caducar el plazo de la concesión.

La pavimentación de la calle de San Pedro, dejada de la mano de Dios, tan necesitada como se encontraba, la ha transformado el partido conservador, mereciendo aplausos unánimes las autoridades, del pueblo en general, sin que el partido liberal y sobre todo su alcalde por novena vez D. Tomás Alonso, se compadeciera del lamentable estado y aspecto que la céntrica é intransitable calle ofrecía.

Se ha recibido la orden de libramiento de 2.000 pesetas, á favor del íntegro y recto Alcalde don Pascual Mollá Coves, con destino á la colonia escolar, asunto este, que con gran cariño acogió el Sr. Canals en pró de la instrucción y salud de la niñez huérfana de recursos.

Hay que adicionar á todo cuanto antecede, beneficios que urgían en la ciudad de las palmas, mundialmente bella, el muelle que se está construyendo en la Plaza de Menéndez y Peñayo, con el fin de que sea destinado á la colocación de hortalizas y frutas, traídas á esta población para la venta, y que desde luego se separen de la vía pública.

El asfaltado comprimido de la calle del Salvador, se está realizando, no habiendo quedado ultimado ya, á raíz de no haberse recibido los materiales que para el arreglo se han pedido á Barcelona.

Plenamente puede atribuírse el partido liberal local, el mérito que le ha proporcionado el conservador, realizando las mejoras enumeradas, mejoras que han excedido en gran manera á las que llevó á cabo, aquél partido, dado, que el partido conservador lleva un mes en el poder y sobre todo, el que atañe al adoquinado de la carretera, que avergonzará y marcará con la señal del ridículo al que con su voz pulmonar, afirmó después de la consabida frase del pueblo y para el pueblo, que sin estar él al frente del Municipio y ser industrial de cal y cemento, la trascendentalísima mejora quedará realizada, pese al disgusto y contrariedad de los que creyendo monopolizar el amor al pueblo de Elche, sólo han mostrado, grandes bríos para tributarse así mismo aplausos y alabanzas.

CARTA ABIERTA

Con verdadero gusto y satisfacción, insertamos á continuación la corta dirigida por nuestro distinguido amigo y Jefe, el Vicepresidente del Congreso, y Diputado á Cortes por esta circunscripción D. Salvador Canals á don José Vidal, con motivo de su ingreso y el de varios de sus amigos en el partido conservador de esta localidad.

El Diputado á Cortes
por
ALICANTE

26-7-917

Sr. D. José Vidal.

Muy señor mío y distinguido amigo: con verdadera satisfacción recibo su comunicación del 19 en la que se transcribe el cariñoso mensaje con que ustedes se adhieren al partido conservador. Resueltos son nuestros propósitos de trabajar por la prosperidad de Elche, y es claro que esos propósitos han de acrisolarse al contar con la cooperación de elementos como ustedes. Aunque ya nuestro amigo el Sr. Ganga les habrá dado la bienvenida, permitanme ustedes que yo también se la dé cordial y afectuosa reiterándome su amigo

q. l. b. l. m.

SALVADOR CANALS.

TODOS LO IGNORABAN, MENOS..... YO

Creía la inmensa mayoría de las gentes que don Vicente Sansano Fenoll, era un personaje culto, el redentor en ciernes de todos los males y desdichas que nos afligían, incapaz bajo todos conceptos de realizar un acto que no estuviera sujeto á la más estricta razón, equidad y justicia; pero ¡oh! desengaño y que gran decepción han sufrido todos aquellos ilusos que tal pudieran creer del enigmático y endiosado Sr. Sansano, al enterarse que hoy es amigo íntimo de D. Manuel Gómez Valdivia, y que de éste ha recibido el nombramiento de Presidente de la Comunidad de Labradores, á quien tanto combatió en su periódico «La Libertad», en sus celeberrimos meetings de propaganda (falsa) y en todas las ocasiones de su vida que se le presentaban, hasta el extremo de amenazar con procedimientos Borgias al Sr. Gómez y su familia, ¡y qué malos ratos pasó el señor Gómez y familia! ¡¡pero qué malos ratos!! ¡y todo para qué? para venir luego á ser dos amigos inseparables, íntimos, ¡jazos del alma!... Vergüenza me dá transmitirlo al papel y omito muchos y sabrosos comentarios que sobre este improvisado personaje, pudiera hacer.

Como todos sus deseos y aspiraciones van encaminadas á ser otra vez Alcalde de esta población, no cesa ni un solo momento de hacer toda clase de evoluciones con ese fin ú objeto, ¡pero están verdes! le han conocido, aunque tarde, y hace poco se ofreció incondicionalmente al dignísimo Jefe conservador don Alberto Ganga, quien lo recibió con la proverbial galantería que tanto distingue y realtece al Sr. Ganga; transcurrió el tiempo, con su fuerza incontrastable, y viendo el Sr. Sansano que no resultaba ser más que un -advenedizo, muy secundario (como en realidad es) tomó las de Villa-Diego, y se marchó con viento caliente en busca de otras orientaciones que pudieran darle su soñada breva, ó sea, la Alcaldía, á casa del susodicho Sr. Gómez Valdivia, el que se alegró de ello, creyó había hecho una gran conquista, que había realizado un acontecimiento faustísimo; también el Sr. Gómez era

uno de los infinitos que creían al Sr. Sansano un personaje, una eminencia.

Hoy que los hechos, con su hermosa elocuencia, han demostrado que el Sr. Sansano, no es más que un sér vulgar, del montón, sin ninguna seriedad y menos constancia, aquellas, numerosas huestes que acaudillaba, se han desvanecido como bocanada de humo en el espacio y se dicen "Todos lo ignorábamos..."

LICURGO.

CURIOSIDADES

Para el exalcalde, más alcalde, de todos los alcaldes, habidos y por haber, D. Tomás Alonso Blasco.

1.ª

¿El depósito para el agua de la Alcoraya que existía en las Oficinas de Telégrafos y que hasta el día antes de abandonar usted la Alcaldía, estuvo colocado, por inservible, encima de una caja que hay en la antesala del Juzgado Municipal, donde está?

2.ª

¿El contratista de los puestos públicos, para la venta, á más de la cantidad que mensualmente ingresaba en la Tesorería del Ayuntamiento, pagaba alguna otra, y á quien la satisfacía?

3.ª

¿Los contratistas del alumbrado público, al cobrar del Ayuntamiento las respectivas mensualidades, daban alguna gratificación á alguien?

4.ª

¿Los contratistas de las cañerías, cobran del Ayuntamiento, cada mes, la cantidad que les correspondía?

5.ª

¿A como ha resultado el metro del adoquinado colocado en la calle de Cánovas del Castillo, y paseo de Francos Rodríguez, y á como se contrató?

MEDALLA

ANVERSO

En aquellas elecciones famosas de los robos de colegios, de atropellos, etcétera, trasladose á Alicante una nutrida comisión á protestar de la ilegalidad de estas. A su regreso el Sr. Vives que formaba parte de esa comisión, es agredido por los subordinados de don Manuel Gómez.

REVERSO

Hoy el Sr. Vives aplaude y ve con satisfacción los procedimientos que emplean los que le abofetearon y persiguieron durante aquella etapa.

EL TÍO CHIMO EL DESPERT

Estava el tío Chimo molt engolfat repasant un grapat de cartes que tenía damunt de la seua tauleta de sabater, quant li vá quirdar la atensió els chillits de dos que venien disputat.

Tant pronte com apleglaren ahón estava éste, li preguntá uno de élls. ¿Dígame usted tío Chimo? Es vitat que Canals ha dispost que siga jefe del partit que mana hui D. Andrés Tari?

Hóme en aixó deu haver una entibocasió, lo que voldrán dir es que la notisia ha vengut per canals, perquè totes estes cartes que me he encontrat quant he vengut de la mar, casi totes me parlen de este asunt.

—Pues algo tindrà el aigua quant se menecha.

—Sí; el ventet de les gaues de manar. En este mateix punt arribá el Cartero en una carta: señor Chimo el Despert, digué. El tío Chimo pregué la carta y mentres la llechía els atres y algúns mes que anaven acuint per la notisia grossa que corria per el poble esperaven desesperats.

Per fi uno de élls digué. ¿Pero qué? ¿Se pót saber que pasa?

—Entonçes el tío Chimo, en molta calma els va dir. Cavallers, astó me pense yo que es una tramoya política que li deu importar molt poc als que manen hui, pero que de seguir les coses per bon camí, podria portar molt caldo pera el porvenir.

—El caldo pa els malalts. ¿Que es lo que hay?

—Hóme calle y no siga tonto. Com hay molts que dibuen que es menester renovar els partits pera que cada uno que mane, no torne á manar mes, pera que se espavilen pera administrar bé; el primer que anirá á la rusca, perquè el pillá de tanda, es el liberal, y clar está, que com les coses se tenen que arreglar en temps, hará se amistansarán els liberals de la rama de Tari, en els conservaors de la rama de Ganga, farán chuts les votaes de Achuntaments y.... no me digues latra.

—Ara está clar. El llevat pa demá, el tendrán els de la banda de Tari, y els atres ¿que faran?

—Pos farán.... Calandarios, pá tornar á peixcar quant els toque.

—Y en quant als conservaors ¿que pasará?

—Pos en caure rusca. ¡Ara les ruscaes ya no paren!

—Ché que bé que anem á estar.

—Clar com á que se llimpiará molta roña dels partits, que bona falta hay de aixó. Y preguntá uno de Almorai.

Y sobre Sansano ¿qué?

Pues sobre Sansano, ná.

Pues muchos decían..... qué.

Pues yo les digo que.... cá.

—Bueno cavallers, la conversasió es bóna, pero estic sense dinar y son mes de les dotse, conque hasta latra consulta, que haurá coses graves y noves.

Tots, sen anaren cavilant sobre les coses noves y groses que el tío Chimo els doná de postres y se acabá la reunió.

NOTICIAS

Natalicio

Con toda felicidad ha dado á luz un robusto niño la esposa de nuestro queridísimo y particular amigo Jerónimo Guilbert Sánchez, gozando la madre é hijo de la más completa salud.

Reciban tan venturosos padres nuestra cordial enhorabuena, así como el abuelo del recién nacido, nuestro entrañable amigo y concejal de este M. I. Ayuntamiento D. Jerónimo Guilbert Escobar.

Enhorabuena

Antonio Ganga Tremiño, aventajado alumno de la Academia de Infantería de Toledo é hijo del consecuente político y jefe local de los conservadores D. Alberto Ganga Brú, ha sido ascendido al empleo de cabo.

Por tal motivo á tan querido amigo nuestro y demás familia enviamos nuestra ofusiva enhorabuena.

Regresos

De Santa Pola

Los acaudalados comerciantes y concejales del M. I. Ayuntamiento de esta ciudad D. Manuel Ruiz Bordonado y D. Jaime Samper Moreno.

De Huelva

El joven industrial y estimado amigo nuestro Vicente García, el cual se propone marchar á Santa Pola á tomar baños de mar.

De Valencia

Nuestros queridos amigos Francisco Vidal Moya y el inteligente industrial D. Joaquín Román Bañón.

De Castellón de la Plana

Los noveles esposos Santiago Bordonado González y Dolores Navarro.

Á Orihuela

Para posesionarse del curato en propiedad de la Parroquial Iglesia Catedral de Orihuela, marchó el lunes último el ilustrado sacerdote que por espacio de nueve años desempeñó el cargo de Cura párroco de la Iglesia de San Juan Bautista de esta ciudad, D. Vicente Juan Ferrando.

Tan acertado nombramiento ha sido elogiado por la opinión ilicitaná, dadas las condiciones de virtud y sabiduría que el Sr. Juan Ferrando posee, demostradas en distintas ocasiones en el desempeño de su elevado cargo.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena y deseamos al nuevo parroco miles de prosperidades en la ciudad orcelitana.

Enlace

En la presente semana se ha verificado el de la bellísima Srta. D.ª Elisa Martí Selles, con nuestro estimado amigo, el joven comerciante de esta plaza D. Francisco Maciá Candela.

Deseamos una eterna luna de miel á tan feliz pareja.

Han llegado

De Madrid

Nuestro querido amigo D. Antonio Asencio Bañón acompañado de su distinguida esposa.

De Valencia

El acreditado pastelero y querido amigo nuestro D. José García Mora.

De Santa Pola

Nuestro estimado amigo y compañero el Director de «Gente Joven» D. Fernando Fenoll Follana.

Angelus

El jueves último verificóse el sepelio de un hijo de nuestro estimado amigo D. Martín Brotóns Pomares.

Participamos del justo dolor que embarga por tan irreparable pérdida á la distinguida familia Brotóns-Ramos.

Bienvenidos

Procedentes de Guardamar hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestros queridísimos amigos Gaspar, José y Prudencio Mora Sánchez.

Al campo

A sus posesiones de Maitino el prestigioso Jefe local de los conservadores, don Alberto Ganga Brú.

A Santapola

El Recaudador de Contribuciones de esta Zona, D. Antonio Antón Román.

A San Sebastián

El sábado último salió para la bella ciudad veraniega de San Sebastián, el filántropo banquero de esta plaza D. Antonio Peral Irles.

Feliz estancia le deseamos á tan queridísimo y distinguido amigo nuestro.

DOLOR DE MUELAS

Curación radical con **Odontálgico Coquillat**.—Tubo 0'75 pesetas.

ELCHE: IMP. DE P. RIZO, CANALESAS, 1

